

不断改革 与时俱进

努力办好《生物化学与生物物理进展》

——写在《生物化学与生物物理进展》创刊 30 周年暨第五届编委会成立

王大成

(中国科学院生物物理研究所, 北京 100101)

《生物化学与生物物理进展》(以下简称《进展》) 创刊于 1974 年, 至今已 30 周年。恰逢此时, 以中青年为主体的新一届编委会也正式成立。这预示着《进展》正在进入一个历史发展的新阶段, 值得热烈祝贺。

《进展》在“文革”尚未结束的艰难时期诞生, 随后与我国的社会变革和科学技术进步同行, 在不断改革中发展, 目前已经成为一份具备现代科技期刊的基本要素, 在国内生物学界被广为认知, 并被 SCI 等国际主流检索和引证系统收录的优秀学术刊物。《进展》作为发表与记录科研成果的载体和传播科技知识的媒介, 从创刊至今, 刊物容量增加了 6 倍, 发表了来自全国 400 多个单位的 4 300 余篇论文, 见证了我国生物化学与生物物理学及其相关领域的发展, 并在其中发挥了积极的作用。三十而立, 《进展》已经成为立足于我国生物学领域的成熟学术期刊。《进展》的进步与发展, 离不开主办单位的支持, 历届编委会和编辑部的辛勤劳作, 特别是第一届主编沈淑敏先生在刊物奠基时期所倾注的心力, 以及广大作者、审者和读者的贡献与关注。借此机会, 我代表刊物向他们表示深切的感谢!

目前, 我国的科学技术发展正步入一个新的时期, 对学术期刊也提出了新的要求。这为刊物的发展提供了机遇, 同时也产生了一些以前未曾面临的困难。在这种形势下, 推动《进展》的继续进步, 需要在总结已有经验的基础上, 认识刊物的现状, 思考刊物今后的发展。

1 历史的回顾: 在不断改革中, 取得不断进步

《进展》创刊之初, 定位于“通报类”刊物, 出版季刊。30 年间, 其发展大体可以分为三个阶

段。第一阶段从 1974 年到上世纪 80 年代中期, 是刊物的基础建设时期。创刊之初, “文革”尚未结束, 我国的科学技术凋零四处, 百废待兴。在封闭 10 年之后, 科技工作开始提上日程, 酝酿重新启动, 科研和教学人员渴求新的科学技术知识, 渴望了解国际科学技术的状况。适应这样的背景, 《进展》设置了“综述与专论”, “研究报告”和“技术与方法”三个栏目。编辑人员多次深入科研和教学单位, 了解实际需要, 着力加强了反映新领域新进展的综述和交流研究工作实验需求的新方法新技术。这对我国当时的有关研究起到了推动作用, 也使《进展》从一开始就扎实地植根于我国的生物学领域, 成为一份受欢迎的生物学期刊。据调查, 当时《进展》在一些图书馆中是被借阅频率最高和翻得最旧的刊物之一, 一些大学老师将其作为讲课的重要参考资料。因此, 在“文革”结束的第二年(1977 年), 《进展》即改版为双月刊。到上世纪 80 年代中期, 我国的改革开放已成大局, 科学技术已被视为推动经济发展的生产力, 科研、教育展现出蓬勃发展的新局面。与此相适应, 《进展》进入了随后 10 年的稳步发展时期。在这一时期, 刊物克服了由科技体制改革带来的经费和运营上的困难, 增设了“微型述评”, “研究简报”, “经验交流”, “新技术讲座”, “学术争鸣”等栏目, 以满足在科学技术活跃发展背景中的多方面需求。在保持刊物原有特点的基础上, 形成了更完善的格局, 刊物的总体水平得到显著提高, 成为我国生物学领域中一份知名的学术刊物。在此期间, 被评为中国科学院优秀期刊(1990 年, 1996 年), 并获国家优秀科技期刊评比一等奖(1996 年)。同时, 在 1996 年被国际主流检索和引证系统 SCIE 收录。到上世纪末, 与世纪交替相平行, 生命科学也迎来了以人基因组全序列测定为标志的崭新时代。与此同时, 随着社

会经济的持续高增长发展，我国的科学技术也进入了一个新时期。《进展》以较大力度的改革回应了新形势的新要求，迎来 30 年发展中的一个新阶段。自 1998 年以来，相继推出多项改革措施，包括改版大 16 开，彩色封面（1999 年）；控稿增幅，大力缩短发表周期，接受英文稿件（2000 年）；改进综述内容，增加研究报告，提高刊物的原创性（2001 年）；在此基础上推出新版，设封面论文，并在 2004 年改版月刊。经过一系列的改革，《进展》从形式到内容都呈现了崭新面貌，学术水平得到显著提高，刊物的影响力也得到明显提升，已成为一份具有现代科技期刊基本要素的学术期刊。在这一期间，《进展》相继获得国家期刊奖提名奖（1999 年），国家期刊方阵双奖期刊，中国科学院优秀科技期刊特别奖（2000 年），中国科协优秀期刊奖（2002 年）。《进展》已成为我国生命科学领域中广为认知的优秀期刊。

《进展》30 年的发展历史清楚显示，紧密联系我国科学技术的发展，努力适应我国生命科学的研究和教育的需求，在不断改革中取得不断进步，是刊物发展应该遵循的基本经验。

2 现状与期望：在良性循环轨道上，争取更大发展

经过 30 年的艰苦历程，目前的《进展》已经具备现代科技期刊的基本要素。刊物的科学内容既包括具有广泛影响的基础学科生物化学、分子生物学、生物物理学、神经科学，也涵盖生命科学的新兴领域，如基因组学、蛋白质组学、系统生物学等，科学内含具有前沿性和张弛度。近年刊物的来稿数量已超过 1 000 篇/年，退稿率稳定在 80% 左右，来自主办单位之外的 20 个省（市、区）的稿件约占 88%，显示出深厚的基础和广泛的代表性。《进展》发表常规论文的周期已缩短到 5.5 月，研究快报 12 月，铜版纸印刷，彩色封面，彩图随文排印，订数稳定，显示其编辑出版已达到国际同类学术刊物水平。刊物已建立网络信息平台，初步实现网络投稿、审稿及稿件管理自动化。同时，《进展》已被 CSTPCD、CSCI 等国内权威性检索系统收录，在国际上被 SCI 等主流检索和引证系统收录，已为国内生物学界广为认知。这些情况表明，《进

展》已经成为具有现代期刊基本要素，具有充分发展潜力的学术期刊。

尽管如此，与现代生物学主流刊物相较，《进展》的差距是十分显然的。如何在现有的基础上，建立良性循环的轨道，不断进步，继续发展，是《进展》面临的严峻问题。由于在国内各种科研单位和个人的评价体系中研究论文发表的刊物的 SCI 影响因子具有重要作用，加上其他因素的影响，使目前我国有较高学术水平的研究论文大都流向国际刊物，这对我国学术刊物的水平和影响力的提高造成相当大的困难。《进展》作为一份以中文为主的期刊，受到的制约因素就更多。在这种形势下，如何在现有基础上进一步提高刊物的科学水平，提升刊物在国内外的影响力，已成为《进展》今后发展的基本课题。围绕这一问题，第五届编委会第一次会议进行了深入的讨论，提出了许多有益的建议。大家一致认为，与任何科学事业一样，《进展》作为学术刊物必须在坚实的积累与正确的沿革中，脚踏实地前进，防止浮躁。在保持刊物已有特点的基础上，要着力改进“综述与专论”，提高这一栏目的时效性和学术水平，使其发挥更多的一般性指导作用。同时，采取各种措施，吸引优秀研究论文，提高研究报告的原创性水平。《进展》将坚持与我国科学技术发展形势紧密联系，尽可能迅速、高效地反映国内外生物学相关领域的最新成果，全心全意服务于广大作者与读者。在这一过程中，《进展》希望得到广大作者、读者的更多支持与帮助。伴随着我国科学技术整体水平的提高，经过坚持不懈的努力，相信《进展》的科学水平和影响力都会进一步提高。

在庆祝刊物 30 周年的同时，新的第五届《进展》编委会正式成立。此届编委会由 49 位编委组成，新增编委 36 人，占 75.5%，平均年龄 43.6 岁，50 岁以下的 33 人（占 67%）。这是一个以中青年为主体的富有生气的学术群体，刊物今后的发展对他们寄予厚望。

挑战与机遇并存，艰辛与硕果同在。在主办单位的大力支持下，在新一届编委会的共同努力下，《进展》将不畏艰难，继续前进。我们相信，坚持不懈努力，不断改革，与时俱进，《生物化学与生物物理进展》会越办越好。